

NIC NENÍ TAK ŠPATNÉHO, ABY TO nemělo nějakou dobrou stránku. Nynější zvláštní situace pšenice na trhu v Chicagu zavdala příčinu k rozmanitým úvahám. Ze spekulování s obilím působí velmi zhušta škodně, o tom není pochybnosti. A přece dovozuje se, že není bez prospěchu širší obecnosti. Tak uvádí se ku příkladu v zájmu jeho, že dává pěstitelům i spotřebitelům stálejší trh po celý rok. Kdyby nebylo žádné spekulace, kdyby se cena řídila pouze jen skutečnou spotřebou, tedy v podzimu, když každý rolník úrodu pšenice prodává, musila by cena klesnout nasmírně nízkou, neboť nemohla by se spotřebovat rázom všechna co se nabízí; a opět přede žněmi, když by zásoby byly vyčerpány, musela by stoupat vysoko. Spekulace prý ale poskytuje v podzimu ceny asi totožné, jaké by mohly být budoucího jara, se srážkou však pojištění, skladného a úroku, a rozmnožuje velkou měrou počet osob, kteří jsou kupovateli plodin rolnických. Aniž prý trpí rolník spekulací tou měrou, jako mu je na druhé straně ku prospěchu, neboť když spekulaci pšenice vystoupne, může prodati, kdežto jestli by snad byla pouze jen spekulací cena stlačena na míru příliš nízkou, je to jen na čas a rolník může obilí aspoň po nějaký čas držeti a neprodávati. Vývody tyto nejsou úplně prázdné podstaty, však jimi přece jenom neomlouvají se špatné stránky nemírné spekulace.

Náhrada Kanadě.

Pařížská mezinárodní komise, kteréž před několika lety předložena byl spor mezi Spojenými Státy a Anglií ohledně otázky lovu tuleňů v moři Beringově, uznala mezi jiným, že Spojené Státy povinny jsou dáti náhradu kanadským loďm, jež při lovu tuleňů a pytlacení přistihli a zabavili. Toto zabavování loďm kanadských bylo původem sporu a vedlo k oné mezinárodní komisi. První kanadské loď zabaveny byly před jedenácti lety při lovu třicet mil od našeho pobřeží a sice proto, že Spojené Státy činily si nárok na celé moře Beringovo co vodstvo uzavřené a ku Spojeným Státům patří. Na druhý rok zabaveno bylo sedm kanadských loďm, avšak propuštěny pak na protest se strany vlády anglické. V roce 1889 znovu zabaveno osm neb devět loďm anglických, ale následkem rozhodného protestu anglické vlády, přestalo pak další zabavování. V roce 1893 zasedla mezinárodní pařížská komise, kteráž vyšetřovala práva Spojených Států a uznala, že moře Beringovo jest vodstvem otevřeným a Spojené Státy nemají právo překážeti lovu v něm, když děje se dále než tři míle od břehu a že proto povinny jsou Spojené Státy náhradu za ztráty zajmutím loďm způsobenou.

Kanadané tehdy požadovali náhradu přes \$800,000 a to nejen náhradu za škodu pfmou utrpěnou zabavením jejich loďm, nýbrž též i náhradu za to, co prý by byly mohli vyzískati, kdyby se jim nebylo žádné překážky klady. Tehdejší sekretář Gresham vyjednával s vládou kanadskou a dohodl se konečně o náhradu v obnosu \$425,000 kterouž částku prezident Cleveland doporučil kongresu k povolení. Kongres tehdy neučinil dle návrhu prezidenta Clevelanda a odmítnul částku tuto povoliti co přílišnou. V debatě, kteráž se o záležitosti té v kongresu rozpředla, namítalo se, že mnohé z požadavků těch jsou podvodnými a aeoprávněnými. Zvolena tedy komise, kteráž měla záležitost vyšetřiti a sice vládou naší ustanoven sudí Putnam a vládou kanadskou ustanoven též jeden komisař. Tito dva vyšetřovali záležitost a sice uvažovali

jen o nárocích, kteréž byly podány dříve, nýbrž předloženy jim ještě další nároky nové a výsledok úvah komise jest, že uznala v podstatě náhradu dříve již povolenou, totiž obnos \$425,000, což s úroky zrostlo nyní na \$464,000. Náhrada tato bude se snad vždy považovati s naší strany za nespravedlivou, tak jako se považuje celé to rozhodnutí mezinárodní komise pařížské vůbec. Věk Spojeným Státům nezbyvá nic jiného nežli rozhodnutí tomu se podrobiti a kongres měl by nyní bez dalších průtahů povoliti částku uznanou a požadovanou. Spojené Státy byly vždy zastancem arbitrace, zastancem mírného vyrovnání sporů a když spor tento rozhodnut byl způsobem Spojenými Státy tak často navrhovaným a odporučeným, jest dojísta povinností naší, abychom se rozhodnutí podrobili. Jinak by neměla arbitrace žádného významu.

Nestojí nám za to.

Dobrodruh, který se nazýváti dá jménem Vráz, vyslal v minulých dnech svojí třetí filipiku "české veřejnosti" proti nám namířenou. Tato filipika utvrzuje nás pouze v náhledu, že máme tu dělati s pouhým dobrodruhem, kterýž asi dobře prostudoval životopis Barnuma. Pokaždé, když se chystá k přednášce, předchází jí filipika, aby upoutal na sebe pozornost a udělal si reklamu.

Naším čtenářům je známo, že jsme si dřívějších jeho filipik takměř nevšimnuli. Příčinu k nim zavdalo mu jak se zdá, že otiskli jsme z Volnosti co tato vyňala z dopisu jakéhosi newyorského listu, v němž onen dopisovatel si stěžoval, že nemohl se v Caracasu ve Venezuele dopátrati nikoho, kdo by tam co o pana Vrázovi věděl. Kdyby pan Vráz nebyl dobrodruhem, kdyby byl vážným neb slušným člověkem, kdyby byl mužem vědy, byl by požádal slušně o uveřejnění jakéhokoliv vysvětlení jehož by chtěl poskytnouti a nenadával by jako sprostý hokynář a jestli chtěl koho kárati, tedy měl dojísta napřed pokárati onoho pisatele co původce, pak onen časopis, v kterémž se onen dopis nejdříve objevil, pak Volnost, z které my to otiskli a potom teprve jsme my mohli přijíti na řadu. Však všechen malomocný vztek pana Vráze obrací se proti nám a red. t. l. jest terčem veškeré jeho jízlivosti a sprostáctví, s pomínutím všech ostatních.

Polemizovat s člověkem tím nebudeme a to proto, že nemáme ve zvyku pouštět se v polemiku s člověkem o němž nevíme jaké jest jeho pravé jméno a kde jest jeho rodiště. Taková kreatura nás uraziti nemůže, byť sebe více jedovatou slinou svou v malomocném vzteku kol sebe stříkala. Chceme pouze jen několika slovy upozorniti na hubuk, který provádí. —Ačkoliv takřka jen letmo prošel Japan, Čínu, a některé z ostrovů východo-indických, vydává se za kdo ví jak zkušného badatele a mudrce, a každému musí býti patrným, že při podobném cestování nejvýše jen povrchně může seznati zem a lid. Jeho bombastické filipiky, předcházející vždy jeho vystoupení, nesou až přespříliš ráz hubukářský a patrné, že neví někdy sám co píše. Tak ku příkladu v dřívějších filipikách dovozoval, že jeho přednášky nemají nijaký vlastenecký účel, že pořádá je pouze ku svému osobnímu prospěchu, kdežto v poslední filipice opět se ohrázuje proti "výdělkářství". Nemáme ani času, ani chuti, ani vůle vylevův dobrodruha toho si všimati.

Záchvaty trvalé vyléčeny. Záchvaty a nervovost zmizl po jednodenním užívání Dr. Kline's Great Nerve Restorer. Zašlete si pro 22 řádků na skoušku. Obdržíte ji zdarma. Dr. R. H. Kline, Ltd. 931 Arch St., Philadelphia, Pa. HTKDT44-17.

Naše schodky.

Jest všeobecně známo, že za demokratické vlády, za správy prezidenta Clevelanda, za celé čtyry roky, byly pouze jen asi tři měsíce, v kterých nebyl schodek mezi příjmy a vydáním, tak že byl nucen prezident Cleveland prodávati dlužní úpisy a používati příjmem z těchto ku krytí běžných vydání. Ale tyto poměry, za nichž dluhů přiděláváno, následovaly dlouhou řadu roků, v nichž každým dluhu ubývalo, z nichž každý vykazoval přebytek, přece o tom tehdy demokratické listy nevěděly a neměly, co by vytýkaly své straně a vládě země. Však nyní, necht' otevřeme kterýkoliv demokratický časopis, shledáme v něm výčitky a úsměšky, že za minulé čtyry měsíce nedostačovaly příjmy vládní ku krytí vydání, ačkoliv vezmeme celou nynější správu republikánskou od nastoupení prezidenta až do konce minulého měsíce, shledáme, že za těch devět měsíců nejví se žádný schodek a vydání kryto bylo příjmem. Jestliže za minulé čtyry měsíce, od přijetí a v platnost vejti nového zákona celního jsou příjmy nedostačující, jest to pouze jen proto, že tou samou stranou demokratickou, od kteréž nyní výčitky a posměšky vychází, protahováno bylo v kongresu přijetí nového zákona celního a tím umožněno bylo špekulantům, aby zmasobil se hojně tím, nač očekáváno zvýšení cla a tedy nedostačující příjem zaviněn byl pouze a jedině jen tou samou stranou demokratickou, kteráž proto teď straně republikánské výčitky činí.

Příručí sekretáře pokladny, Howell, podává výkaz, dle něhož za čtyry měsíce, končící listopadem, obnášel příjem ze cla pouze \$34,752,322 a dovozuje, že kdyby náš přívoz býval ten samý toutéž dobou jako v roce 1892, tedy podle sazby nynějšího zákona celního býval by příjem ze cla \$102,710,600, čili o \$68,236,278 více než byl. Rok 1892 byl jak známo rokem největšího obchodního a průmyslového rozkvětu a proto i nejvyššího stupně blahobytu v této zemi a nebylo by snad patřično porovnávatí onen rok s letoškem. Nikdo nebude popřít, že rok předešlý, 1896, byl stísněným dosti, avšak vezmem-li ten za základ počítání, kdyby přívoz letošní býval totožným s loňským, tedy by podle nynějšího zákona byl přinesl cla \$57,072,283, čili o \$22,597,061 více nežli letos cla přijato bylo. Vezmem-li průměr mezi oběma těmi lety, nejhorším a nejlepším, tedy shledáme, že za poměrů normálních, průměrných, vyneslo by clo \$35,000,000 více, nežli téhož letos přijato bylo a že by tudíž nebyl žádný schodek, naopak, že by příjmy byly dostačily ku krytí vydání. Jestliže nedostačují, jest to pouze a výhradně jen vinou demokratů samých, kteří do rukou špekulantům hráli.

Ostatně jest celé to jednání demokratických listů až hrůza směšné. Když se jednalo o nynější zákon celní, spínali ruce, jak prý bude vysoké clo a to clo musí prý zaplatit lid a zejména chudý lid a to prý jest okrádání, to se běže lidu z kapsy. Teď ale zase krouť pokrytecky očima a bédují, že se nebere dost tomu samému lidu z kapes. Teď zase hořekují nad tím, že ten příjem není dost velký, dostatečný, na místě aby se tomu měli radovat, že to není tak zlé a že se nemusí toho cla tak mnoho platit jak se obávali.

Jest velice pravdě podobno, zda-li ne jisto, že až nastanou poměry normální, přinese nynější zákon celní očekávaný a ku krytí vydání potřebný příjem. Do té doby netřeba si vslasy z hlavy rváti. Naší pokladně nehrozí žádné nebezpečí vyprázdnění. Z úpisů, jež minulý prezident zpeněžil,

zbývá ještě pár milionů v pokladně, kteréž tam ladem leží. Kdyby celný zákon přinášel příjem větší nežli jest zapotřebí, tedy by se pouze jen hotovost v pokladně ladem ležící hromadila, což by bylo zbytečno a mohlo by se státi na újmu země. Kdyby se demokratické časopisy, jež tak rády všelicos vyhledávají, raději zanášely přemítáním, jak splatiti dluhy, jež za demokratické vlády nadělány byly, bylo by to užitečnějším pro ně i zem.

V ohlášce Nebraska Clothing Co. před třemi týdny stal se nemilý omyl následkem vynechání jedné řádky. Dle rukopisu totiž mělo státi: "Jak nízkou prodáváme, můžete seznati z toho, když Vám sdělíme, že prodáváme dobré obleky pro muže — celovlněné — za \$4.50 a dobré kalhoty mužské — celovlněné — po \$1.50." Slova, kteráž sázena jsou *letatě* byla z ohlášky vynechána, tak že musel čtenář vyrozumívati, že jsou k dostání celé obleky a ne kalhoty celovlněné po \$1.50. Jestli snad některý z našich čtenářů omylem tímto sveden byl, upozorňujeme na to k vůli objasnění, aby se snad nedomníval někdo, že Nebraska Clothing Co. neprodávají jak oznamují.

Pánům úředníkům spolků. Čteť (obchodní) knihy, jako Ledgers, Journals, denní knihy a jiné, od 75c nahoru u Pokroku Západu.

**KUPTE SI**  
**preplavní - lístky**  
DO ANEBO Z ČECH U  
**J. J. Havelky**  
ZA NÁHRADOU ČERNÝ

Z Chicagu do Bodenbachu	\$44.30
" " " Čáslavi	45.45
" " " Chrudim	45.25
" " " Chobu	44.20
" " " Karlov. Var	44.60
" " " Klatov	44.80
" " " Litomyšle	45.75
" " " Nepomuk	44.75
" " " Pardubice	45.30
" " " Plzeň	44.70
" " " Písku	45.20
" " " Prahy	44.95
" " " Tábora	45.80
" " " Domažlic	45.20
" " " Teplic	44.55

Adresujte: J. J. HAVELKA,  
Lake Shore & Michigan Southern  
Dept., Chicago, Ill.  
Těto obstarává pojistitel za nejmenší ceny  
v 114 E. Van Buren St., Room 21.

**Pi. A. Kretschmer,**  
ranhojička

a vyrábějí české kožené a bylinné masť (čtyřdrubý) k vyhojení každé rány a bolaví na těle.

Obydli: 1940 již. 16. ul.  
Omaha, Nebr.

Velká krabička (6 unci) této výtečné masti stojí 50c. Na venkov zasílají se nejmenší dvě krabičky za \$1.10 poštou. 21-1r.

**HAYDEN : BRO'S.**

na rohu 16. a Dodge ul.,  
OMAHA, NEBRASKA.

Výhodná koupě šatstva.



\$15-18 a \$20 obleky za	\$12.50
\$12.50 a \$13.50 obleky po	\$10.00
\$10.00 a \$11.50 obleky po	\$7.50
\$7.50-8.00 a \$9.00 obleky po	\$6.50
500 celovlněných obleků po	\$5.00
\$18 a \$20 zimníky po	\$10.00
Úplný výběr mužských zimníků	\$7.50
Výběr jiných zimníků	\$5.00

**GROCERIE.**

10 kusů White Russian mýdla	25c
10 kusů Cudahy's Diamond C mýdla	25c
12 kusů jiného dobrého mýdla	25c
Ivory mýdlo, pravidelná cena 5c, po	3 3/4c
Kirkovo "plovoucí mýdlo"	3 3/4c
Krabice louhu	3 1/2c
Silver Gross škrob	3 1/2c
Sapolio	5c
10 liber nejlepší kukuřičné mouky	23c
10 liber nejlepší Graham mouky	23c
10liberní pytlíky fazolí	25c
Nejlepší XXXXX minnesotská mouka	\$1.25
Drcený kokosový ořech	3 1/2c
Čokoláda pro pekaře	15c
Sladká čokoláda	3 1/2c
2 lb. ranného hrachu	5c
2 lb. ranné kukufice	6c
3liberní krabice rajských jablíček	7 1/2c
3liberní krabice broskví, švestek, hrušek, merunek atd.	9 1/2c

**NÁSTROJE HUDEBNÍ.**

Skříně na mandoliny	\$1.05
Kožené skříně na mandoliny	\$3.85
Mandoliny a kytáry vzhůru od	\$2.95
Autoharps	od \$1.50 do \$3.75
Housle	po 50c, \$1.25, \$2.50, \$3.75, \$5.50, \$8.00 až \$17.50

**Hayden Bros.,**  
na 16. a Dodge, Omaha